



DOM

afsagt den 26. juni 2008

60-1610/2008

Anklagemyndigheden
mod

Tiltalte 1 (T1)

CPR nr. (Født 1992)

Tiltalte 2 (T2)

CPR nr. (Født 1992)

Denne sag er behandlet efter retsplejelovens § 831.

Retsmødebegæring er modtaget den 6. juni 2008.

T1 og T2 er tiltalt for

1.

tyveri efter straffelovens § 276, jf. § 287, stk. 1, ved den 26. maj 2008 mellem ca. kl. 10.00 og 13.40 i BR-legetøj, Adresse 1, By 1, i åbningstiden at have stjålet 2 legetøjspistoler af mærket "Agentpistoler" til en samlet værdi på 139,90 kr.

2.

røveri efter straffelovens § 288, stk. 1, nr. 1, ved den 26. maj 2008 ca. kl. 13.40 i forening og efter fælles forudgående aftale under angivelse af at komme fra Hjemmeplejen at være trængt ind hos Forurettede (F1) 86 år, Adresse 2, By 1, hvor de med de i forhold 1 omhandlede legetøjspistoler og under trusler om at skyde F1 fratog hende 800 kr. som lå i en pung.

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

Endvidere har anklagemyndigheden nedlagt påstand om, at der i medfør af straffelovens § 75, stk. 2, hos de tiltalte konfiskeres to legetøjspistoler.

De tiltalte T1 og T2 har erkendt sig skyldige i begge forhold.

De tiltalte har ikke protesteret imod konfiskationspåstanden.

BR-Legetøj har nedlagt påstand om, at de tiltalte skal betale 139,90 kr. i erstatning.

De tiltalte har anerkendt erstatningspligten og erstatningskravets størrelse.

Forklaringer.

T1 har under grundlovsforhøret den 27. maj 2008 forklaret følgende:

"....., at hun havde sovet for længe. Hun sms'ede til **T2**, at hun ikke kom i skole. **T2** spurgte om ikke hun kom til **By 1** alligevel. **T2** skulle til lægen kl. 11.15. De aftaltes at mødes og gå i byen. De havde aftalt at de skulle i Fætter BR og have pistoler som de skulle bruge til sidste skoledag. De tog pistolerne uden at betale og gik derefter i Isenkræmmerforretningen Kop og Kande for at få klippet en snor over som sad på pistolerne. De var i nærheden af **Vej 1**. **T2** kender en der hedder **Person 1** som hun har passet barn for. De prøvede at ringe på nogle døre for at finde et egnet sted, hvor de kunne få nogle penge. Pistolerne havde de med, også med tanke på at de kunne bruges for at få fat i nogle penge. De gik ind i nogle opgange, men kun en åbnede kort og lukkede døren igen. De kom til damens lejlighed. De spurgte efter **Person 1**. Damen lukkede dem ind og sagde, at de nok kunne finde **Person 1** telefonbogen. Damen spurgte om de var fra hjemmeplejen og sigtede svarede bare "jaja". De kunne ikke finde **Person 1**. De var alle tre i damens soveværelse. De spurgte damen om hun havde nogle penge. De sagde også, at hun bare skulle slappe af, så ville der ikke ske noget. De så, der lå penge i en pung som lå på ryglænet til sengen. Det var 100 kronersedler. Der var mere end en. Damen var gået ud i gangen. **T2** tog pengene og damen som stod i døråbningen løftede sin stok for at slå **T2**. Sigtede tog fat i stokken, så damens arm blev ført bagud og holdt den fast. Sigtede gav slip og damen gik. Kort efter hørte de døren smække. damen havde låst døren, så de ikke kunne komme ud. De prøvede at komme ud, men der var for langt ned. De råbte at de ville lukkes ud. Sigtede kiggede gennem dørspionen og så og hørte damen sige "pas på - de er derinde og de er farlige". De hørte politiet komme. De fulgte med politiet ud. Sigtede og **T2** havde hver en pistol i bukselinningen bagpå under episoden, men smider inden politiet kommer, pistolerne ud af damens vindue. Sigtede har ikke truet damen med en pistol. Til allersidst sagde de til damen, at hun bare kunne slappe af - så ville der ikke ske mere. Sigtede mener at damen er mellem 75-80 år. Sigtede sagde til **T2** at de skulle lægge nogle penge tilbage og hun så at **T2** lagde 100 kr. tilbage i pungen. Sigtede ønskede ikke at udtale sig om hvorvidt **T2** havde pistolen fremme under episoden"

Under hovedforhandlingen har **T1** supplerende forklaret vedrørende forhold 1, at det er rigtigt, at de tog legetøjspistolerne i legetøjsforretningen. Hun har ikke på noget tidspunkt haft sin pistol fremme. Hun havde pistolen stukket ned i bukselinningen omme på ryggen. Hun overvejede, da de stod og kiggede i telefonbogen hos den ældre dame, om hun skulle gennemføre deres forehavende. Der var grund til at gå i panik, idet de slet

ikke havde styr på situationen. Den ældre dame var ligeglad med, hvad de sagde. Det var ikke deres formål at gøre nogen fortræd. Hun tog fat i damens arm, fordi damen ville slå efter T2. Hun tog fat i stokken. Damens arm røg derved bagud. Hun ville forhindre damen i at slå T2.

Hun ved ikke, hvorfor hun gjorde, da hun har arbejde og tjener penge. Hun havde hverken taget stoffer eller drukket den pågældende dag.

T2 har under grundlovsforhøret den 27. maj 2008 forklaret følgende:

"....., at hun var på den pågældende adresse på det pågældende tidspunkt. De havde aftalt at de ikke skulle i skole, men at de skulle mødes kl. 10.00 og gå i byen og kigge på tøj til sidste skoledag. De havde ikke mange penge med. Sigtede havde ca. 15 kr. T1 havde ca. 60 kr. De skulle klædes ud som politibetjente. Sigtede far, stedmor og stedfar er alle betjente. De havde hjemmelavede polititrøjer, men manglede det sidste. De fandt 2 plasticpistoler i Fætter BR, som de tog uden at betale. De tog en hver og lagde dem i sigtedes taske. De fik klippet prismærket af pistolerne i isenkræmmerforretningen Kop og Kande, idet de ville gå og lege med dem på Vej 2. De legede lidt med pistolerne i et par minutter, hvorefter de lagde dem i sigtedes taske. De kom til Vej 1, hvor sigtede kendte en, hun engang havde passet børn for. De gik først ind i en opgang, men fandt ham ikke. De ringede på nogle døre. Så gik de ind i en anden opgang og ringede på nogle døre. De ringede på F1's dør. De spurgte efter Person 1. Damen hørte meget dårligt og gik ikke så godt heller, og hun inviterede de sigtede ind, hvorefter hun igen spurgte, hvad de søgte. De spurgte igen efter Person 1. Damen sagde, at de kunne kigge i en telefonbog efter ham. Sigtede gik efter telefonbogen og under telefonbogen lå 800 kr., som sigtede løftede op. Hun hviskede til T1, om hun syntes, at sigtede skulle tage dem, hvilket T1 nikkede ja til. Sigtede puttede dem i lommen. Mens de sigtede kiggede i telefonbogen så de at Damen rejste sig og forlod lejligheden. De hørte døren smække og kunne ikke komme ud. De gik i panik og sigtede smed de to pistoler ud af vinduet ned på græsset. Foreholdt afhøringsrapport forklarede sigtede, at hun ændrede sin historie vedrørende de 800 kr. - som hun først fortalte, hun havde fået af sin kæreste - idet hun ikke ville blande ham ind i det. Pistolerne var ikke fremme i lejligheden. De var i sigtedes taske hele tiden. Foreholdt bilag 7, side 2 forklarede sigtede, at damen havde spurgt om de var fra hjemmeplejen, men de havde svaret nej. Sigtede forklarede, at de ikke havde truet damen med en pistol. Pistolerne var købt til brug for sidste skoledag. Adspurgt af forsvareren forklarede sigtede, at damen så og hørte meget dårligt. Man skulle meget tæt på damen, før hun kunne høre hvad man sagde. Sigtede har ikke sagt til damen "hvis du ikke slapper af så bliver du skudt" og sigtede har heller ikke hørt damen sige "så skyd". Sigtede forklarede, at det er muligt, at damen kan have troet at de var fra hjemmeplejen, men de har ikke sagt eller udgivet sig for at være det.

..... det er korrekt, at det var planlagt at de skulle prøve af få fat i nogle penge. T2 registrerede ikke at damen slog ud med stokken. Sigtede forklarede, at det er korrekt at de begge havde pistolen i bukselinningen. Sigtede mener, at damen måske har set pistolen i hendes bukselinning. Sigtede har ikke truet damen, men hun husker at hun sagde noget til damen om at skyde, hvortil damen svarede "så skyd". Sigtede har ikke haft pistolen fremme. Det er korrekt at sigtede tog penge fra damens pung/taske. Sigtede forklarede supplerende, at det er muligt at damen kan have troet sigtede havde en pistol i hånden, da hun havde fat i sin mobiltelefon, som også er sort....."

Under hovedforhandlingen har T2 har supplerende forklaret, at hun havde pistolen fremme og holdt den op mod siden af damens ansigt på ca. 5 cm afstand. De ville bruge pistolerne til at skaffe penge med. De fik 800 kr. ud af det. Damen låste dem inde. Hun havde pistolen stukket ned i bukselinningen bag på ryggen, da de gik op i lejligheden. Hun tog den frem, fordi hun gik i panik over, at damen var meget stædig og standhaftig. Hun ville have, at damen skulle sætte sig ned og tage det roligt, men damen sagde "skyd". Sigtede satte derfor pistolen ned i bukselinningen igen. Hun stod tæt på damen, da hun tog pistolen frem. Da de ringede på til lejligheden, havde de blot til hensigt at få nogle penge. Hun havde ikke tænkt sig forinden, at hun ville trække pistolen frem, men situationen udviklede sig. Pengene skulle bruges til nyt tøj. Hun havde hverken drukket eller taget stoffer den pågældende dag.

Personlige oplysninger.

Socialcentre ved By 1 Kommune har i erklæringer af 19. juni 2008 anbefalet, at der for begge tiltalte vedkommende iværksættes støtteforanstaltninger efter servicelovens § 52.

Kommunens repræsentanter har under hovedforhandlingen oplyst, at der ikke er grundlag for at idømme de tiltalte en ungdomssanktion, men at de ovennævnte foranstaltninger skønnes tilstrækkelige.

Institution 1 har den 25. juni 2008 oplyst vedrørende T1, at hun har brug for støtte fra sin familie og fra de sociale myndigheder.

T1 forklarede om sine personlige forhold, at hun på længere sigt har planer om at uddanne sig til psykolog. På kort sigt skal hun i en specialskole, så hun kan få fyldt sine faglige huller ud i forhold til 10. klasses niveau. Hun er indstillet på at samarbejde med By 1 Kommune. Hun ønsker fremover at bo hos sin mor. Hun har fået et bedre forhold til sine forældre efter sagen. Hun har til hensigt at stoppe sit stofmisbrug.

T2 forklarede om sine personlige forhold, at hun skal på Skole 1 i By 2 den 3. august 2008. Hun ønsker at komme væk fra

By 1. Der er tale om en efterskole, som hun skal bo på. Når hun er hjemme i weekenderne, skal hun arbejde som **Stilling 1**. Som følge af sagen har hun fået et tættere forhold til sin familie.

Retten bemærkninger:

De tiltalte, **T1** og **T2**, har uden forbehold erkendt sig skyldige. Tilståelsen støttes af de oplysninger, der i øvrigt foreligger. Det er derfor bevist, at de tiltalte er skyldige i overensstemmelse med anklageskriftet.

Straffen fastsættes for begge vedkommende til fængsel i 7 måneder, jf. straffelovens § 288, stk. nr. 1.

I medfør af straffelovens § 58, stk. 1, jf. § 56, udsættes fuldbyrdelsen af 6 måneder af straffen som nedenfor bestemt.

Retten har ved strafudmålingen på den ene side lagt vægt på, at det må betegnes som et groft forhold, at de tiltalte har begået røveri overfor en 86 årig kvinde i hendes eget hjem, og på den anden side, at røveriet blev begået under anvendelse af ufarlige genstande, og at der ikke blev udøvet fysisk vold mod forurettede, der trods omstændighederne var i stand til at udvise snarrådighed ved at låse de tiltalte inde, indtil politiet kom til stede. Under henvisning til de tiltaltes unge alder finder retten det forsvarligt at gøre straffen delvis betinget.

Begge de tiltalte har under denne sag været frihedsberøvet fra den 26. maj 2008.

Konfiskations- og erstatningspåstanden tages til følge som nedenfor bestemt.

Thi kendes for ret:

T1 og **T2** straffes hver med fængsel i 7 måneder.

For begge vedkommende udsættes og bortfalder fuldbyrdelsen af 6 måneder af fængselsstraffen efter en prøvetid på 2 år fra endelig dom på betingelse af,

- 1) at de tiltalte ikke begår noget strafbart prøvetiden
- 2) at de tiltalte i prøvetiden undergiver sig foranstaltninger efter servicelovens § 52 efter kommunens nærmere bestemmelse.

Hos de tiltalte konfiskeres 2 legetøjspistoler.

De tiltalte skal betale de dem vedrørende sagsomkostninger.

Inden 14 dage skal de tiltalte betale 139,90 kr. til BR-Legetøj, Adresse 1
[redacted], By 1 [redacted]

Dommer [redacted]